



一束鲜花寄哀思 绿色低碳祭清明

■海都记者 陈逸之/文 毛朝青/图

在细雨纷飞的清明节,福州市民手持鲜花、心怀思念,前往陵园祭扫。各陵园今年继续倡导文明绿色低碳祭扫,记者在各陵园内未看到焚烧纸钱等行为。另外,我省各地也纷纷组织向烈士陵园献花、敬礼等活动,瞻仰英雄、缅怀烈士。

不一样的祭扫 同样的思念

在圣泉陵园,记者看到三个男生手持白菊花,拾级而上。“我们来祭扫老师。”为首的郑同学告诉记者,他们是福州第十五中学的高三学生,半年前,他们敬爱的语文老师兼段长李老师因病去世。“我们很想念他,今天放假,就一起来看他。”

追忆起李老师,陈同学说,李老师为学生们付出了许多心血。“他把我们当成自己的孩子,会指出大家学习方面的不足,也时刻关心我们的生活与心理。”

“李老师去世前几天还在带病上课,他为了不让我们担心,和我们开玩笑说‘小病缠身’而已,没想到不久后就听到他去世的噩耗。”说到这里,郑同学泣不成声。翁同学说,大家想念李老师的同时,也在努力学习,希望不

辜负李老师对他们的期待。“现在已经过去半年了,我们给老师献花的同时,也想和他分享大家在这半年的生活和进步,以此告慰他。”

悠远的箫声如低语传来,在肃穆的陵园中传递思念。来自山东的张先生告诉记者,他的爱人长眠于此。“我和爱人在大学相识相爱,毕业后,我与她回到她的家乡福州工作。”

“2013年,我爱人被检查出癌症。2018年,她在北京去世。”张先生说,“箫是最能表达情意的乐器。我爱人去世后,我就开始自学吹奏竹箫,至今已经4年了。”张先生说,他把自己吹奏的箫曲录音,来祭扫时,就把曲子放给爱人听,“每一首曲子都饱含着我对她的思念,也许她能听到吧”。

预计周末出现祭扫高峰

“今天人比较少,预约人数大概2300户。”三山陵园负责人告诉记者,本月1日、2日的人流量较大,日均可达16000人次。“今天可能受天气、传统文化等因素影响,人比较少。”负责人表示,如果市民开车前往三山陵园,可提前通过“e福州”预约停车位。

圣泉陵园负责人告诉记者,1日至4日,圣泉陵园日均人流量可达8000人次至9000人次。“我们今年继续倡导文明祭扫,不在陵园放鞭炮、焚烧纸钱,以鲜花、蜡烛寄托哀思。”同时,市民

可以前往服务台,用鞭炮、纸钱换取鲜花、松柏枝。负责人表示,预计本周末将达到祭扫高峰。

记者从妙峰山陵园工作人员处获悉,该陵园日均人流量达到2万至3万人次。“为倡导祭扫新风尚,我们准备了祈福纸袋,市民可以把纸钱装在袋子里交给我们统一焚烧。”工作人员表示,这样做,消除消防隐患的同时也传承了习俗。

记者在前往各陵园的过程中看到,福州市区前往陵园的道路顺畅,无交通堵塞情况。



福州十五中几名同学看望敬爱的语文老师

我省各地缅怀英烈

■据福建日报 中新

连日来,我省公安机关按照公安部、省公安厅部署,组织瞻仰公安烈士陵园、走访慰问公安英烈家属、深入学习英烈事迹、开展清明“云祭扫”等活动,深情缅怀公安英烈的丰功伟绩,大力弘扬公安英模精神。

其中,福州、漳州、三明等地公安机关组织民警

辅警走进革命烈士、公安英烈纪念馆,组织民警辅警参观瞻仰“福建公安英烈纪念馆”网上展厅,收听收看“2023年全国公安系统清明主题云诗会”,表达对英烈的诚挚敬意和深切怀念。

新中国成立以来,我省共有528名公安民警光荣牺牲,其中187名被批准为革命烈士。

5日,福建省森林消防

总队特勤大队在福州市文林山革命陵园、福清市革命烈士陵园组织开展“祭奠英烈寄哀思,传承精神当传人”清明缅怀活动,以多种形式深切缅怀英烈的丰功伟绩,把深深的思念化为砥砺前行精神力量。

5日上午,在长汀县南山镇长窠头村,当地村民带着米酒、瓜果,前往松毛岭战斗无名烈士墓祭扫。“以前每年这个时候都是

叔公带着我们来这里祭奠松毛岭战役牺牲的革命先辈,今天他不在了,作为红军烈士后代,又是当地人,应该把叔公做的事继续做下去。”长汀县南山镇中复村红军烈士后代钟鸣说。

连日来,武警福建总队南平支队组织官兵前往驻地烈士墓和烈士纪念馆,开展祭奠英烈和红色教育活动,以多种形式表达对英烈的追思缅怀和敬仰。

烈士后人祭扫“福州雨花台”

海都讯(记者 毛朝青文/图) 鸡角弄被称为福州的“雨花台”。新中国成立前,这里是福州的监狱、刑场。经历百年沧桑的荔枝树见证了180多位烈士在这里为革命献出一腔热血。

5日一大早,烈士的后人手捧鲜花来到西洪路鸡角弄祭扫。78岁的翁纪湘已经满头白发,他对记者说,伯父翁良毓1925年12月被反动军阀逮捕,次年9

月被杀害。他介绍,伯父翁良毓出生在福州城内一个小康之家,1921年考入了当时的省立福建师范学校,1923年去上海,得到李大钊的教导,回福州后办平民学校,开展革命宣传。

“我爷爷是在早上6点多被杀害的。”叶钦惠先生带着花篮和一些祭扫用品来到这里。他说,爷爷叶凯在1935年被捕,“就在这里英勇就义,当



烈士后人在鸡角弄祭扫

时才26岁”。

据了解,叶凯(1909—1935),福州鼓山后屿乡人,1928年参加革命,次年

加入中国共产党。1934年4月,奉命前往连罗苏区开展工作,1935年,因叛徒告密,叶凯被捕就义。

福建籍开国少将涂通今逝世

享年109岁,周恩来赞扬他是“红军博士”;年近不惑时赴苏联学医,填补了我国神经外科领域空白

A07

被指控34项重罪 特朗普拒绝认罪

A02